

Чернышева Виктория Сергеевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Проблема определения предмета семейного права в Российской Федерации

Аннотация. В статье исследуются проблема определения круга общественных отношений, входящих в предмет семейного права, особенности и структура семейных отношений, определяется круг субъектов и объектов. Отмечается, что сложность состоит в определении места семейного права в системе российского права. В научной литературе нет единства относительно участников семейных отношений, а также объектов, по поводу которых они возникают. На основе проведенного исследования делается вывод о необходимости классификации семейных отношений, предлагается авторское видение понимания и круга субъектов, объектов семейных отношений.

Ключевые слова: семейное право, отрасль права, предмет правового регулирования, метод правового регулирования, семейные отношения, объект семейных отношений, субъект семейных отношений.

Предметом любой отрасли права является определенная группа общественных отношений, регулируемых нормами соответствующей отрасли. Принято считать, что предмет и метод правового регулирования позволяют различать отрасли права в системе российского права.

Однако, рассматривая семейное право как самостоятельную отрасль, существуют сложности определения его предмета, что обусловлено дискуссией о месте семейного права в системе российского права [2, с. 2].

Представляется, что на данном этапе развития российского права семейное право следует рассматривать в качестве самостоятельной отрасли. Ее предмет составляют отношения, указанные в ст. 2 Семейного кодекса Российской Федерации [1] (далее – СК РФ), к числу которых относятся:

- 1) отношения между лицами, вступающими в брак;
- 2) отношения между супругами в связи с существованием, прекращением брака, признанием его недействительным;
- 3) отношения между членами семьи, иными лицами;
- 4) отношения между ребенком, оставшимся без попечения родителей, и лицами, принявшими его в семью, иными лицами, в том числе организациями для таких детей.

Стоит отметить, что проблема состоит в том, что в анализируемой статье названы не все семейные отношения. Так, согласно ст. 45 СК РФ, возможны отношения между супругами и иными лицами, например, кредиторами по общим обязательствам или обязательствам каждого из них, а также с лицами, которым причинен вред ребенком супруга (супруги).

В соответствии со ст. 51, 52 СК РФ возможны отношения между супругами и суррогатной матерью, а также иными лицами – участниками отношений по происхождению детей с применением вспомогательных репродуктивных технологий.

В рамках отношений между родителями и детьми либо в связи с этими отношениями возможны отношения между этими лицами и органами опеки и попечительства, организациями для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (гл. 18, 20–22 СК РФ).

© Таким образом, помимо отношений, названных в ст. 2 СК РФ, возможны семейные отношения, предусмотренные другими статьями СК РФ.

Большинство исследователей к предмету семейного права относят личные неимущественные и имущественные отношения. Так, С.Ю. Чашкова к предмету семейного права относит общественные отношения, возникающие между лицами в связи с возникновением семьи, в том числе из брака, родства и

при принятии на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, а также общественные отношения, складывающиеся между лицами как членами семьи при осуществлении ими своих социальных функций [3, с. 13].

Необходимо отметить, что некоторые отношения в «чистом» виде семейными не являются. Они имеют смешанную, межотраслевую природу, регулируются чаще всего одновременно нормами семейного и гражданского законодательства или семейного и административного законодательства. Однако такие отношения не могут быть исключены из предмета семейно-правового регулирования, так как нормы семейного законодательства участвуют в их регулировании.

Таким образом, говоря о предмете семейного права, можно выделить сугубо семейные отношения, т.е. отношения, регулируемые только нормами семейного права, а также межотраслевые отношения, регулируемые одновременно как нормами семейного права, так и нормами гражданского и/или административного права.

Семейные отношения обладают спецификой, которая прежде всего определяется объектом, субъектами и их содержанием.

Семейные отношения — это связь родственников, свойственников, иных лиц, определяемых семейным законодательством, основанная на нормах семейного права, а также на нормах гражданского и/или административного права, на нормах нравственности и обычаях и возникающая по поводу материальных и нематериальных благ [3, с. 14].

Объектами субъективных прав признаются предметы внешнего мира, с которыми законодатель связывает те или иные права, с которыми связано правовое состояние субъекта. Объектами являются блага, по поводу которых субъекты вступают в правовую и иную связь.

Одни ученые к объектам семейных отношений относят действия и имущество, другие нематериальные и материальные блага.

Объект семейных отношений выходит за рамки имущества и чаще всего предстает в виде благ неимущественного характера, порой представляется в виде категорий нравственности и философии.

Так, в соответствии со ст. 1 СК РФ, устанавливающей принципы семейного законодательства, семейные отношения основываются на «чувствах взаимной любви и уважения». Согласно ст. 31 СК РФ супруги строят свои отношения на основе взаимоуважения. Чаще всего любовь становится объектом супружеских (брачных) отношений. Именно это чувство в большинстве случаев становится основанием возникновения брачного отношения. Никакие другие правовые отношения, кроме семейных, не могут возникать по поводу чувств.

Представляется, что к объектам семейных прав, помимо материальных и нематериальных благ, следует отнести чувства, т. е. категории нравственности и философии. Чувства выражаются как во взаимной привязанности, так и в отношениях одного из супругов (лиц, вступающих в брак) к другому. Как правило, чувства представляются в виде совокупности нравственных категорий. В отличие от других объектов, чувства стоят не обособленно от субъектов, они неотделимы от субъектов. В таком виде они также могут быть расценены как объекты семейных прав.

Единых подходов к определению субъектов семейных правоотношений среди ученых нет [2].

Субъектами семейных правоотношений являются: мужчина и женщина, желающие стать супругами; мужчина и/или женщина (супруги, супруг...), желающие стать усыновителями, опекунами, попечителями, приемными родителями, патронатными родителями; супруги; бывшие супруги; родители, дети и другие родственники, в том числе родитель, ограниченный в родительских правах, лишенный родительских прав, ребенок и учреждение для детей, органы опеки и попечительства; ребенок и усыновитель, опекун (попечитель), приемный родитель, учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; патронатный родитель; фактический воспитатель и ребенок; отчим, мачеха, пасынок, падчерица, иные лица.

Содержание этих отношений определяется, как правило, законом, а в исключительных случаях – договором и нормами нравственности. Так, содержание супружеских отношений составляют права и обязанности супругов (раздел III СК РФ); содержание родительских отношений составляют права и обязанности родителей и детей (раздел IV СК РФ) и т. д.

Таким образом, семейным отношениям присущи критерии, которые обуславливают их самостоятельность: семейно-правовая связь их участников; особые основания возникновения, существования и прекращения; субъектный состав; объект; длительный характер; нравственное регулирование; направленность на создание семьи, рождение, содержание и воспитание детей.

Главное, что семейные отношения являются основными, определяющими смысл жизни и деятельности человека.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 05.05.2014) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Беспалов Ю.Ф. К вопросу о предмете семейного права // Семейное и жилищное право. 2013. № 6.
3. Семейное право: Учебник для бакалавров / Под ред. Е.А. Чефрановой. М.: Юрайт, 2012.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6